



自编自印《弟子规》免费送农民

“乡村儒学”发起人之一赵法生:我给目前的工作打60分

文/片 本报记者 马云云 实习生 杜凯华

9月14日,周日,赵法生还在济宁泗水县的尼山圣源书院忙个不停,送完参加乡村儒学与乡村建设学术会议的各界学者,又抓紧给参与“乡村儒学”的义工们布置任务。

赵法生是中国社会科学院儒教研究中心秘书长,也是“乡村儒学”的发起人之一。2013年开始,他走上乡村儒学讲堂,把书斋里的儒学运到农村。



赵法生接受本报记者采访。

源起:农村文化“生病了”

走出书斋到农村,亲自给农民讲课,这个想法五六年前就在赵法生的脑海中萌生。“农村文化出现不少问题,我们这代人在农村长大,有乡土情怀,解决这些问题责无旁贷”。

直到2011年,赵法生加入尼山圣源书院,他自己的这一想法和书院其他几名学者一拍即合。

“乡村儒学”讲堂能不能开动起来,赵法生先做了几个月的调研。一位老人独自住在破旧的房屋,腊月里躺在床上竟然没有盖被子。他对赵法生说,自己有病,曾经昏倒,第

二天才被人发现送到医院。没有人管,他硬生生在床上躺了一个月才好过来。

曾经有个村干部告诉赵法生,在农村,老人在70岁之前还好一些,一旦过了70岁,如果没有劳动能力,那可能会非常惨。

“这些事情进一步刺激了我。”赵法生说,没想到孝道问题在农村如此突出。

课程就是从孝道、《弟子规》开始的。因为没有课本,赵法生去买《弟子规》,先后买了五个版本,可发现这些并不适合农村,于是自己花了两个月时间写了注本,自费五千元印一千多本,发给村民。

开课:小夫妻争着上台背《弟子规》

开课半年后,赵法生终于松了一口气——他感觉“乡村儒学”课堂完全可以做起来。

2013年8月,他们在村里举行《弟子规》背诵比赛,这次比赛给了他极大的鼓励。老年组第一个上台的是83岁的庞德征老人,老人膝下无儿无女,但侄女非常孝顺,所以老人对课堂上讲的孝道很感兴趣。老人不识字,完全根据课堂上老师教的内容记忆,

一口气背了七八句。还有一对小夫妻,在活动快结束时,还强烈要求上台背诵。

课堂就这么开起来了。赵法生认为,孔子的思想经过几千年的传承,在乡村依然富有生命力;在广大农村,低头不见抬头见,所以大家普遍爱面子,都愿意学。

赵法生说,这也从另一个角度表现出村民的上进心强,是向善的一种表现,应该把这部分能量激发出来。

目标:学者离开后,乡村仍有人传授儒学

“乡村儒学”课堂已经常态化,但这仍不够。“我给目前的工作打60分”。理想的状态是,学者离开农村后,依然有人能够在乡村传授儒学。也就是说,要形成一套文化传授体系,“儒学要走出象牙塔,走近老百姓,我们要建立儒学在当代的传承体系。即使一批学者将来走了,不在农村了,这个传统文化的体系仍然在,仍然能起到传播文化的作

用”,实现常态化、课程化、活动化和体系化,目前前两者已经实现,后两者还有距离。

他们的计划是,要以点带面,从邹城、曲阜、泰安等地逐渐向外推广。

赵法生说,儒学本就是知行合一的学问,当前中国处于转型期,需要儒家学者走向社会,让儒学和生活的联系紧密起来,完成一种文化使命。

刘奇葆: 弘扬乡贤文化 发挥新乡贤作用

9月12日至13日,培育和践行社会主义核心价值观工作经验交流会在北京召开。中央政治局委员、中宣部部长刘奇葆表示,要继承和弘扬有益于当代的乡贤文化。

北京大学教授张颐武曾说,如康有为在19世纪末所说,中国传统文化遭遇了“二千年未有之变局”。时至今日,中国社会仍在巨变的进程之中,这种“变局”就包括曾经深受乡贤文化滋养的中国乡村社会所遭遇的冲击,包括城镇化的快速发展,农民传统的价值观和思维方式发生变化,传统文化习俗与现代文明发生冲突。

刘奇葆说,乡贤文化根植乡土,贴近性强,蕴含着见贤思齐、崇德向善的力量。在城镇化的浪潮中,农村优秀人才大量向城市流动,正所谓“秀才都挤进城里”,有人不禁要问“乡贤何在”?

从现实情况看,农村优秀基层干部、道德模范、身边好人等先进典型,成长于乡土,奉献于乡里,在乡民邻里间威望高、口碑好,正日益成为“新乡贤”的主体。刘奇葆说,要继承和弘扬有益于当代的乡贤文化,发挥“新乡贤”的示范引领作用,用他们的嘉言懿行垂范乡里,涵育文明乡风,让社会主义核心价值观在乡村深深扎根。

据新华社、光明日报

9·17中国老年性痴呆宣传日

白云山复方丹参片爱心公益基金 邀您一起关爱父母,让爱回家

9月21日是“世界老年痴呆日”。在我国,据不完全统计,老年痴呆人群已达600万以上。预计到2015年,我国60岁以上的老人将达2.02亿,2030年将达到人口的25%,届时,我国将有1000万以上的老年性痴呆患者。

作为市场占有率第一的白云山复方丹参片近几年不断加大科研投入,该产品先后获得了防治老年痴呆症专利、指纹图谱技术控制质量专利、有效成分科学配比等多项专利。尤其在科技方面与“伟哥之父”、诺贝尔奖得主、美国著名医学家斐里德·穆拉德博士合作开展《一氧化氮用于白云山复方丹参片防治心脑血管机制研究》、《白云山复方丹参片防治老年痴呆的作用机理研究》等科研项目。

白云山和黄中药秉承“广药白云山 爱心满人间”的社会宗旨,将成立全国首个预防老年痴呆症爱心公益基金,旨在推动全社会关注老年痴呆症患者,并在全国开始招募“让爱回家”志愿服务队,呼吁更多的人参与到关爱老年人的队伍中来,“关爱父母,让爱回家”。

读者可扫描二维码关注白云山和黄官方微信,①留下“您的名字+您想对爸爸/妈妈说的话+爸爸/妈妈的姓名、地址”,白云山和黄将为您填写好“三行家书”明信片,将您对父母关爱,传递回家!②直接回复“姓名+联系方式+所在城市+志愿者”申请加入“让爱回家”志愿服务队,让我们携手一起关爱父母,一起传递我们对父母“爱的宣言”!

回复爱的呼唤

白云山复方丹参片爱心公益基金

我是: 爸爸/妈妈

想对: 儿子/女儿说

请您: 常回家看看!

扫描右上角二维码。

抒写“三行家书”

回复“爱的呼唤”!

传递爱的宣言

白云山复方丹参片爱心公益基金

我是: “让爱回家”志愿服务队

想对: 离家在外的子女说

请您: 一起关爱父母,让爱回家!

扫描右上角二维码。

加入“让爱回家”志愿服务队

传递“爱的宣言”

来源: 白云山复方丹参片爱心公益基金—关爱父母,让爱回家!

白云山和黄中药
永不过期的关爱

关注老年痴呆症患者 关爱父母

白云山复方丹参片 研究中心 公益微电影



白云山和黄中药
永不过期的关爱

咨询电话: 8008302398 4001000813